

高明区纪念中学校长肖万春: 铺就“低进高出高进优出”求学路



扫码看访谈视频。

文/佛山日报记者黎翠怡 通讯员高敏、罗晓云

高明区纪念中学(以下简称“纪中”)于1998年12月动工兴建,2000年9月正式招生,是广东省国家级示范性普通高中、广东省教学水平评估优秀学校,正在创建佛山市首批特色高中学校。

办学20载,纪念中学有哪些发展成果和经验?广东新高考改革今年实施,学校将如何适应改革,瞄准新的高考目标?本期,高明融媒体中心、高明区教育局联合推出的《校长访谈》节目,对话高明区纪念中学校长肖万春,为广大学生、家长解答疑惑。



《校长访谈》节目现场。/视频截图

转变方式 适应新高考

主持人: 广东新高考由2018年高一年级开始启动、在今年实施,高考改革势必推动学校课程、教学等改革。纪念中学将如何采取措施适应改革,为高质量办学抢占先机?

肖万春: 新高考改革不仅是考试内容和模式的变化,更是一次教学理念和育人模式的深刻变革,它对高中教育教学具有很强的导向和指导作用。

为了适应新高考的要求,赢得新高考的先机,纪中要重点做好三方面工作:一要认真学习新高考评价体系,领会高考评价体系的基本内涵和主要特征,把握“一核四层四翼”的精神实质,熟悉“为什么考、考什么、怎么考”等问题;二要转变教学思想和教学方式,注重培养学生的核心价值和学科素养,提高学生的综合能力;三是切实研究“3+1+2”新高考模式,积极探索学生选科走班的主要思路和有效策略,根据学校学生的实际情况、结合优势和高校招生录取情况,我们认为选物理类与选历史类的学生比例控制在六成比四成范围内比较合适,物理类考生搭配选生物地理两科,历史类考生搭配选政治地理两科比较有优势,这样选科组合可以充分发挥学生的优势学科和特长,实现高考弯道超车。

所谓“低进高出,高进优出”,是指部分学生在入学时基础比较差,各方面的条件也并不好,学习习惯、学习兴趣、学习动力、学习能力都存在不足,但经过三年系统的教育和多元化的培养,学生普遍有了明显进步,取得了长足的发展,实现了多元化成才,有60%~70%的学生可以考上本科大学,100%的学生可以梦圆大学。

今后,纪中将以责任教育为主线,以课堂教学改革为重点,以科学教育、艺术教育为亮点,构建多元化课程体系,在开好基础课程的前提下重点开好科学教育课程、生涯规划课程、音乐、美术、舞蹈、书法、日语等特色课程。同时,将突出对学生学习习惯、学习方法和学习能力的培养,促进学生深度学习、学会学习,提高学生的学习动力、学习能力和学习毅力,促进学校高品质发展。



高明区纪念中学师生在上课。/学校供图

爬坡过坎 走向辉煌

主持人: 高明区纪念中学创办于2000年,前不久学校刚举办了建校20周年庆典活动。作为一所面向全市招生的区属重点中学,回顾学校走过的办学历程,您有哪些经历是难忘的?有哪些经验值得总结?

肖万春: 感谢大家对纪中20周年庆典活动的关心与关注。学校自创办至今已走过20年的历程,这20年的发展过程确实给我留下了深刻的印象,既有辉煌的时期,也有爬坡过坎的时候,我把它分成三个阶段。

第一阶段是2000年至2008年,这一阶段取得了令人瞩目的成绩,特别是2003年、2004年和2005年,每年的高考成绩斐然,不乏考上浙江大学、中山大学、华南理工大学、香港中文大学等知名大学的学生,受到了社会的广泛赞誉;2005年学校被评为广东省一级学校,2006年被评为广东省国家级示范性普通高中,2007年被评为广东省教学水平评估优秀学校,实现了不起的三连跳。

第二个阶段是2009年至2013年,这个阶段由于招生制度的变化,学校生源素质发生了根本性的变化,这期间学校发展遭遇较大挑战。

第三个阶段是2014年至现在,学校处在高速发展、上升阶段,这一阶段学校在机遇中迎接挑战,在挑战中谋求改革,在改革中谋求发展,在发展中实现超越。近几年,纪念中学办学质量已经显著提高,高考成绩突飞猛进,创造了纪中高考新历史。

100%的学生 圆大学梦

主持人: 近年来,纪念中学的办学理念和思路上,“低进高出,高进优出”这个词频频被提到。请问肖校长,我们应该怎么理解?未来学校有哪些新的目标和思路?

肖万春: 学校教育应该适应每一个学生发展的需要,而不是让学生来适应学校的教育模式。纪中根据学生的实际与特点,坚持立德树人作为办学宗旨,以德、智、体、美、劳全面发展作为培养目标,力求让每一个学生都有成功的体验,让每一个学生都有成才的机会,为此,确立了特色办学,多元发展、品质立校的办学总思路,确立了以责任教育、有效教学、科学教育和艺术教育为四个特色项目,努力打造佛山市“低进高出、高进优出”的示范性特色学校,目前,学校正在创建佛山市首批特色高中学校。

所谓“低进高出,高进优出”,是指部分学生在入学时基础比较差,各方面的条件也并不好,学习习惯、学习兴趣、学习动力、学习能力都存在不足,但经过三年系统的教育和多元化的培养,学生普遍有了明显进步,取得了长足的发展,实现了多元化成才,有60%~70%的学生可以考上本科大学,100%的学生可以梦圆大学。

今后,纪中将以责任教育为主线,以课堂教学改革为重点,以科学教育、艺术教育为亮点,构建多元化课程体系,在开好基础课程的前提下重点开好科学教育课程、生涯规划课程、音乐、美术、舞蹈、书法、日语等特色课程。同时,将突出对学生学习习惯、学习方法和学习能力的培养,促进学生深度学习、学会学习,提高学生的学习动力、学习能力和学习毅力,促进学校高品质发展。

师徒结对 促年轻教师成长

主持人: 教育大计,教师为本。高素质的教师队伍与良好的师德修养是学校发展的内驱动力,是立校之本、强校之基。纪念中学在打造高素质教师队伍上有什么思考和计划?

肖万春: 教师是学校的第一资源,教师队伍的素质决定学校的核心竞争力。只有优秀的高素质的教师才能教出优秀的高素质的学生。近几年,纪中在教师队伍建设方面取得了显著成效,培养了两名省特级教师、一名高明区唯一的正高级教师,目前学校有高级教师99人、市级名师2人、区级名师9人,教师100%具有本科以上学历,研究生学历约占30%。

在打造高素质教师队伍方面,主要有几点做法:一是强化师德师风建设,把师德师风放在首位。通过学典型、树榜样,用“四有”好教师的标准去激励老师,提高教师的职业道德和职业素质;二是加强年轻教师的培养,实行“师徒结对”活动。由教龄较长、经验丰富、业务能力强的高级教师带领1~2名年轻教师,指导他们开展教研工作,发挥老教师的“传帮带”作用,提高年轻教师的业务能力和水平;三是实施“六个一”工程,促进教师专业成长。要求教师每学期至少读一本书,写一篇读书心得,撰写一篇论文,写一份教学总结或教学反思,上一节公开课,参与一项课题研究;四是加强教师培训。采取“请进来,走出去”的办法为老师提供更多的培训和学习的机会,开阔教师视野,提升教学能力;五是借助“钟明名师工作室”的优势,加强名师和骨干教师的培养;六是创新机制,在教师聘岗方面实施“双选双聘”制度,优化教师队伍建设,激发教师队伍活力。

以梦为马 不负韶华

主持人: 校园文化是学校发展之魂。近年来,纪念中学注重科技教育创新,涌现出不少特色的校园文化和社团。请问肖校长,在办好纪念中学的校园文化上有哪些计划?怎么更好地提升学生的综合素质?

肖万春: 苏霍姆林斯基说过,办学校就是办一种精神、一种文化。我认为,学生在学校学到的学科知识是有限的,但是能培养学生的一种精神、一种文化,将是学生受用终身的东西,也应该成为学校教育的核心和灵魂。纪念中学十分注重学生综合素质的培养,注意对学生的精神性淬炼和文化感染。

一是大力开展社团活动,发展学生的个性特长,学生社团近20余个,其中世纪风文学社、腾创科技社、融爱志愿服务社是纪念中学的品牌社团,其中腾创科技社还被评为广东省中学生十大精品社团;二是丰富校园文化生活,落实“三节一月”活动,即校园文化艺术节、科技节、体育节、心理健康教育活动月,以及开展节日主题教育活动,通过开展丰富多彩的活动,促进学生综合素质不断提高;三是积极培育学校“四种文化”、大力弘扬学校“四种精神”,用精神和愿景激励师生,四种文化即学习文化、责任文化、目标文化、激情文化,四种精神是团结合作、顽强拼搏、永不言败、追求卓越;四是加强开展年级文化、班级文化和书香校园建设,营造浓厚的积极向上的文化氛围,实现以活动育人,以文化人的目的。纪中正以梦为马,不负韶华,锐意改革,努力开创高明教育追赶超越的新局面。

42艘旧渔船 已全部拆解

高明区渔船更新改造项目
接近完成

佛山日报讯 记者何志勇报道:记者昨日从高明区农业农村局获悉,高明区渔船更新改造项目即将完成。42艘旧渔船已于日前全部拆解,目前正加快落实发放更新改造的新船建造补贴。

2020年,高明区按照上级部署推进开展渔船更新改造项目,全区登记在册的全部42艘渔船均申请更新改造。新船投入使用之前,旧渔船必须按要求拆解并拿到证明。近日,区农业农村局在荷城街道渔船停泊点开展了渔船更新改造的旧船拆解工作,当日共有24艘旧渔船已经拆解。

这些旧渔船分别是冲口村的18艘、沙寮村的5艘、三洲社区的1艘。24艘船的船主全部申请参加佛山市的渔船更新改造项目,新船已建造完毕并交付使用。据了解,旧渔船拆解需要现场核对船主的身份,对要拆解的旧船进行勘验确认是在册渔船后,最终再由船主签名确认。

高明区渔政大队副大队长杜耀勋介绍,去年高明已经拆解了18艘旧渔船,加上最近拆解的24艘总共42艘,意味着高明的旧渔船拆解工作悉数完成。目前,新渔船已经交付使用40艘,剩余两艘也将在近日交付。新船建造补贴方面,18艘新渔船的补贴已经发放。区渔政大队将加快工作进度,尽快将剩余的24艘新渔船补贴发放到位。

据介绍,不同于旧渔船的木质构造,新渔船使用玻璃钢材质,更加耐用、安全性更高,马力也比旧渔船有了明显提升。

高明今年上半年中小学教师资格考试面试审核工作启动 材料现场审核 费用线上缴纳

佛山日报讯 记者陈嘉懿报道:记者昨日从高明区教育局获悉,高明区2021年上半年中小学教师资格考试面试审核工作已在上周启动,考生最迟今日要前往区教育局指定地点进行面试审核,通过现场审核后,于4月21日前网上缴费。

报名参加高明区中小学教师资格考试面试审核的考生应当具备以下条件:具有中华人民共和国国籍,身体健康;遵守宪法和法律,热爱教育事业,具有良好的思想品德;未达到国家法定退休年龄,具有以下两项条件之一的考生:高明区户籍人员,以及持有高明区居住证并在有效期内的区外户籍人员;符合教师法规定的学历要求。

符合面试审核条件的考生,须携带相关材料在本月15日~19日前前往区教育局五楼人事股进行面试审核,通过现场审核后,还须在4月21日前登录“NTCE-中国教育考试网”缴费,支付成功后即为报名完成,现场审核通过但未在规定时间内缴费者视为自动放弃报名。根据教育部考试中心相关规定,面试费按每考生280元/人·次的标准收取,且面试费一旦缴纳不予退费。

参加2021年上半年及之前全国中小学教师资格考试笔试成绩合格的考生,在面试报名时须要重新注册和填报个人信息,重新注册操作不影响考生的面试报名资格。参加2021年上半年笔试考试的考生不用重新注册。

完成报名的考生,从5月10日起可以登录“NTCE-中国教育考试网”打印准考证。值得注意的是,面试时间为5月15日~16日,其中考点和场次由报名系统随机生成,考生应按准考证上注明的时间、考点和场次参加面试。



扫码了解
教师资格考试
信息